(01610
Colegio Manuel Rodriguez .
Excelencia Académica 2020 — 2021 ‘ %
Rancagua - Chile
CLASE POR CONTINGENCIA SANITARIA COVID-19

Asignatura Matematica
Curso 8°
Docente de Asignatura Juan José Marchant Césped
Docente PIE Andrea Castillo Koren
Semana de cobertura 27 al 31 de Julio 2020

Objetivo/s de aprendizaje tratados . .
Enteros racionales y potencias

o ‘s . Retroalimentar contenidos
Objetivo de la sesion de trabajo

Fecha de entrega productos de la sesién | 02 de Agosto 2020

m‘“‘“‘"“s Recuerda no es necesario imprimir esta guia, empieza a leer y
a desarrollar las paginas del texto Digital, Techbook™ desarrolla

las paginas del texto de ejercicios del alumno 06, ala 09 y las

paginas 16, 22 y 26 _y envia tus respuestas por los canales de

comunicacién que tiene la pagina establecidas en el programa

digital y por correo

Recuerda las medidas de proteccién y auto cuidado:

Lavarse las manos y quedarse en casa, debemos cuidarnos

ente todos.

Saludos y un abrazo.

<{Qué son los nGmeros enteros?

Los nimeros enteros pertenecen al conjunto Z, y es aqui donde forman parte los
numeros enteros negativos el cero y los nimeros enteros positivos como te
muestro a continuacion:

Z={.-5-4-3,-2,-1,0,12,3,4,5..)

Los niimeros enteros se dividen en tres partes:

o—0o—0—0—0—0——0—0— 00— 09
=6 =5 =4 =3 =2 =1 D Pg Sk R G

Enteros positivos

Enteros negativos :
Numeros naturales
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ACTIVIDADES DE RETROALIMENTACION
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¢ Resuelve los siguientes ejercicios, guiate por los ejemplos que se te dan

a conocer en cada item.

MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS. REGLA DE LOS SIGNOS

Para multiplicar dos ndmeros enteros se multiplican sus valores absolutos; si los dos
factores tienen igual signo, el producto es positivo, y si los dos factores tienen

distinto signo, el producto es negativo.

a Ej los:
Regla de los signos Jemplas

+ por + ——+
-por -—»+
+ por - —— -

- por + — -

Multiplicacion de numeros enteros

(+3) - (+7) = +21

(+3) - (-7) = -21

1. Representa en la recta numérica cada multiplicacion y calcula el producto.

-16

(-3) - (-7) = 421

(-3) - (+7) = -21

Recordar que debemos seguir la regla
de los signos.

o“_n

En el ejercicio “a” vemos que tenemos
tanto un numero positivo como uno

o f ' \b negativo y al multiplicarlos obtendré
a 4:(-4)= -16 como producto un niumero negativo.
: oo -1 -0 5 0 5 0 15 20
- Lo primero que debemos desarrollar son
. las multiplicaciones y digo 4x4 es igual a
b. 5+(-3)= i ! ! ) 16 y segun la regla de los signos ( + por -
- 05 1N =-) el producto de la multiplicacién seria
) (- 16).
¢ (-2)6= HH
05 S0 s X Para ubicar el resultado de la
multiplicacién debo considerar lo
d (-§1= | siguiente
200 -15 -0 5 0 5 10 15 Menor Mayor >
Menor

a fb)-6=‘ ‘ d (-8).4= ‘
b, (-)+-10)= 6. [3+19)-
c 1) ‘ Eee |

Mayor Menor  Mayor
> >

.5 -4-3-2-101 2 3 4 5.

Nimeros Negativos Nimeros Positivos

Es decir, el nimero negativo que esté
mas préximo al cero es (mayor),
mientras que el que se encuentre mas
alejado sera (menor).

Sin embargo, No sucede lo mismo en
los nimeros positivos ya que el que
esta mas proximo al cero es (menor),
mientras el que se encuentra mas
alejado es (mayor).
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Identifica y explica el error cometido en cada caso y corrigelo.

. (OLEGID
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Error: Correccion:

No considera la ley de los signos en
20 la multiplicacién de nimeros
enteros.

Segln la ley de signo — por mas es

(-5) .4 =-20

igual a -

Error: Correccion:

e

D, (-3)-(-3)-3=9

Resuelve los siguientes problemas:

a, Una cémara de frio se encuentra a 13 °C. Si cada 4 min desciende 3 °C_jqué temperatura
tendrdalcabode 0min?

Desciende

3°C; C/4 min.

e 1° paso: Destaco o subrayo los datos que me .
entrega el problema: Inicio 13°C, cada 4 minutos 13 [
desciende 3°C. - 1

.7 . —_——

e 2° paso: Creacidn de un plan o alguna estrategia L

-]

que te sea util por ejemplo: Yo acd utilice la ——
estrategia grafica y me apoye en un termémetro T

que es el que mide los grados que hay en la
temperatura ambiente.

e 3° paso: Ejecuta el plan, es decir, busca la
\ respuesta a la operacién segun los datos que
destacaste.

R .
e 4° paso: Comprobar los resultados.

¥

{
- |
]

Aqui debemos dar tres saltos desde la
linea roja (13°) hacia las lineas negras.
Las cuales nos daran exactamente los 3°
grados que desciende el termdmetro a
medida que pasan los 4 minutos. Por lo
gue realizamos una resta (13° - 3 = 10)
por lo que al descender 3° el
termdmetro bajara a 10°C. Y asi
sucesivamente.

Al cabo que al llegar a -2°C tendremos
los 20 min. Y lo comprobamos con una
multiplicacién la cantidad de veces que
descendié el termdémetro por la
cantidad de min es decir, 5. 4= 20.

Pedro inventd un juego, el cual consiste en que cada 20 pasos que avanza al ir del parque
a su casa, debe retroceder 2. A este proceso lo llamoé «jugada=. 5i cada paso de Pedro mide,

aproximadamente, 55 cm:

a. ;Cuanto avanza en 5 jugadas?

Y

Respuesta:

b. ;Cual es la distancia entre el parque y su casa si para llegar de un lugar a otro debe realizar

30 jugadas?

-

Respuesta:
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Recordemos:

033

Racionales [Q) 0.125407

Para desarrollar Ila siguiente
actividad observa la imagen vy
responde: Debes identificar a que
conjunto pertenecen los numeros
de cada casilla y marcar con un

tick.

2 e

Irracionales (Q )

Foa T

Clasifica los siguientes numeros. Para ello, marca con un ¢ en la casilla del conjunto
segun corresponda.

P 1 ™

Nimero -1 5 0,6 - 0 15 11,97

Numero natural

Numero entero

Namero racional

En cada caso, representa en la recta numérica las fracciones dadas.

3 5.7
a. -2.2yL L s s s A L A A
3 4,1 3.1
h;l;ﬁ;y;=II.‘IIIIIIIIIIIHIIIII=
255, 1
E.E.Efb’g ~—+—t—t++—+—+++t++—+++t++++++1

Para poder representar una fraccion en la recta numérica deberas seguir
los siguientes pasos:

Por ejemplo:

Sabemos que la fraccién se compone por
el numerador numero de arriba vy
denominador nimero de debajo de la
linea fraccionaria.

Numerador

NN NN N

| |
< | | | | | _ | > Para poder ubicar la fraccién en la recta
0 ] 5 5 debemos dividir el entero es decir, del 0 al
—_ o — —_— uno segln la cantidad que me indica el
3 .
Denominador denominador. Y luego el numerador

deberemos ubicarlo entre los enteros
segln indique el nimero. En este caso es
5 por lo que entre el 0y 1 no logro llegar a
la posicion 5 por lo que contemplo entre
el 1y el 2 para poder ubicar mi fraccién.

En el caso de que la fraccién tenga
numeros negativos el procedimiento es el
mismo pero se realiza antes del cero.
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Para poder realizar la siguiente actividad repasaremos los siguientes

conceptos:

[ Fraccion original ]

Fraccion irredudhble,

no puede
l simplificarse mas
L N T A T
2| _ () (8] _[+]. (2]
45 24 12 ] 3
P B S B UL Y G

Amplificadon: se multiplica

numerador y denominador por gl
mismao namero

Simplificacion: se divide
nurmerador v denominador por gl
mismo namero

,

racciones equivalentes entre si representan el mismo

valor. Por tanto, nos interesa emplear la fraccion mas

simple, ésa serd la que tenga el numerador

denominador mds pequenos. A esa fraccion se le

llama fraccion irreducible

Existen dos formas de poder reducir una fraccion la primera es poder dividir

el numerador y denominador por el mismo numero por ejemplo:

: 7 2

14

23 » F =
MNo se puede seguir sirmplificando
wvor gue fa fracociom-ffego o sur

Trinirmra expresicon.

2° método es poder dividir el numerador y denominador entre el maximo

comun divisor:

fraccion irreducible.

90 . 30 3
120: 30 | 4
Desarrollo S
20 2 o0 | 2 "90=2x3x5
a5 | 3 60 2 B
15 3 20 2 120=2x3x5
= 15 3
7| 5 5 5 2 x3x5=30
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Resuelve las siquientes operaciones y escribe el resultado como una fraccion irreducible.

LA LAk, oLl
568 5 16 20

Calcula las siguientes operaciones con numeros decimales,

2. (136+25= 1

b, 325+ 04=

¢ 1.256+315=

|

3 MULTIPLICACION

» Mulfipica como si fueran ndmeros
naturales.

» En el producto, separa con una comaq, a
partir de la derechq, tantas ciFras decimales
como tengan en total los dos factores.

Muttplica 495 por 14

I 9 8
a9 0 +
|

d. 2675:05=

¥

e 18048:3 /6= ‘

1!

f, 8208:12 =| ‘

DlVlSIbN DE DECIMALES
Dividir 6.24 entre 1.2

Convierte a enteros los decimales y solo haz la division

Para convertir a enteros debemos buscar la potencia de 10 por la que debemos
multiplicar el dividendo y el divisor.

6.24 100  romamosts 1.2 10
A A A potencia MAYOR A
1 2 1 2 100 1
Contamaos los lugares después del punto, seran los ceros de nuestra potencia de 10

Tomamos la potencia mayor v la multiplicamos por el dividendo y el divisor
6.24x100= 624 1.2x100= 120 P
1

Ya tenemos enteros y solo hacemas la division laf=1el

- /e (4

120 | 624 e
Matemdticas

TZIT!R)"D

[} v-hc

624:120 = 5,2
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Para recordar:

Decimal

S

.-r""'.’.’
Se clasifican en:

Finito

Se clasifican en: Ejemplo
| Secuencia que se repite ciclicamente es periddica, es

decir se repite el mismo nimero después de la coma.

Ejemplo: B 0,25
100

No periddicos

Periddicos —» 3,777...

| Hay una parte periédica y otra que no lo es, es
Semiperiodicos ~ —» 2,1666... decir es el nUmero que se encuentra entre la

| coma vy la rayita.

—» T = 3,141592654.

Es irracional.

Transformacion de un decimal infinito

periddico en fraccidn
-Los pasos a seguir son los siguientes:
1) Se anota el numero y se le resta él o los nimeros que
estan antes del periodo (de la rayita)
2) Se coloca como denominador un 9 por cada nimero que
esté en el periodo (si hay un nimero bajo la rayita se coloca
un 9, si hay dos numeros bajo el periodo se coloca 99, etc.).
Si se puede simplificar, se simplifica.

2.666... = 2.6

Transformacion de un decimal finito a
fraccion

Se convierte el nimero a fraccion decimal y, si se puede,
se simplifica.

Para transformar el nimero decimal a fraccion decimal se
utilizan potencias de diez (10, 100, 1.000, etc.).
Se colocan tantos ceros como cifras decimales tenga el

numero.
45, 9
1.000, 200

0,045 =

Ejemplo 1:

‘Se anota el numero, en este caso 45. Se divide por
1.000, porque hay tres espacios decimales ocupados,

Transformacion de decimal infinito
semiperioddico a fraccion
1) El numerador de la fraccion se obtiene, al igual que en
el caso anterior, restando al nimero la parte entera y el
anteperfodo, o sea, todo lo que estd antes de la “rayita”.

2) El denominador de la fraccién se obtiene colocando
tantos 9 como cifras tenga el periodo y tantos 0 como cifras
tenga el anteperiodo. Como siempre, el resultado se expresa
como fraccion irreductible (no se puede simplificar mas) o
como ndmero mixto.

2,466... = 2,46
246-24 _ 222
90 90

22 3

T ; =
90 15

21

15
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Completa la siguiente tabla.

093

0,76

036

133

POTENCIAS

Recverda sequir las propiedaders de las potencias para la realizacion de los

siguienters ejercicios.

Propiedades de las potencias
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Escribe como multiplicacion de factores iguales cada potencia y calcula su valor.

a. 3'.-3= ‘ d 2.3 =
b. 4j-44=| } e. 3.5=
c. 6-6'= f 7 4=

Escribe el resultado como una sola potencia.

a. 2'-2= . F.P— }

A

Resuelve utilizando potencias. Guiate por el ejemplo.

16.25.9=47.5.3"=(4.5.3)"=60"= 3600

a. 49-25-4=[ ‘ C. 32-243={

b. 216-125=‘ ‘ d. 2?-8-64:‘ ‘
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({Queé son los numeros enteros?

Los numeros enteros pertenecen al conjunto Z, y es aqui donde
forman parte los numeros enteros negativos el cero y los numeros
enteros positivos como te muestro a continuacion:

=l o - 4,-3,-2,-1,0,1, 2,3, 4,5...]
Los niymeros enteros se dividen en tres partes:

=5 =5 =4 =3 =2 =1 01E s Sn s h

Enteros positivos
Nimeros naturales

Enteros negativos
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Resuelve los siguientes ejercicios, guiate por los ejemplos que se te
dan a conocer en cada item.

MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS. REGLA DE LOS SIGNOS

Para multiplicar dos ndmeros enteros se multiplican sus valores absolutos; si los dos

factores tienen igual signo, el producto es positivo, vy si los dos factores tienen
distinto signo, el producto es negativo.

. Ej lors:
Regla de los signos jemplos

+ por + — 4+ (+3) - (+7) = +21 (-3) - -7) = +27
- por -/ (+3) - (-7) = -21 (-3) - (+7) = -21
+ por - — -

- por + > -




Multiplicacion de numeros enteros Recordar que debemos seguir la regla de los signos.

(1P}

En el ejercicio “a” vemos que tenemos tanto un
numero positivo como uno negativo y al multiplicarlos
obtendré como producto un nimero negativo.

1. Representa en la recta numérica cada multiplicacién y calcula el producto.

Lo primero que debemos desarrollar son las multiplicaciones
y digo 4x4 es igual a 16 y segun la regla de los signos
(+ por-=-) el producto de la multiplicacién seria (- 16).

Para ubicar el resultado de la
multiplicacicdrn delbho considerar o
siguientse

A= o Moy or

g =

=
. -5 -4 -3 -2 -1 O 1 = 3 a =

MNdmeros hNegativos MNuameros PositTives

Mernor A awor P— AMenor P TR N T
i

Es decir, el mnurmerc nmnegativo Ccque este
mas P roOxirnmo al [ad=1 o=l =s (rmawyor),
miientras guse el gue se encusentre mas
alejado serda (menor).

Simn embargo, MNo sucede lo mismo en
los Ndmeros positivos ywva gue el gue
esta mias prox<imo al cero es (menor),

e 4
7 miientras |l gque se encusntra Mmas
C. ].(_])z‘ 3 . i. R - alejado es (mawyor).
—




Identifica y explica el error cometido en cada caso y corrigelo.

Error:

Correccion:

No considera la ley de los signos en
la multiplicacion de nimeros
enteros.

Segun la ley de signo — por mas es
igual a -

(-5) .4 =-20

Correccion:




Resuelve los siquientes problemas:

2. Una cdmara de frio se encuentra a 13 °C.Si cada 4 min desciende 3 °C. jqué temperatura

Desciende

3°C; C/4 min.

tendrd al cabo de 20 min?

1° paso: Destaco o subrayo los datos que me
entrega el problema: Inicio 13°C , cada 4 minutos
desciende 3°C.

2° paso: Creacién de un plan o alguna estrategia
que te sea util por ejemplo: Yo aca utilice la
estrategia grafica y me apoye en un termémetro
que es el que mide los grados que hay en la
temperatura ambiente.

3® paso: Ejecuta el plan, es decir, busca la
respuesta a la operacion segun los datos que
destacaste.

4° paso: Comprobar los resultados.

Aqui debemos dar tres saltos desde |a
linea roja (13°) hacia las lineas negras.
Las cuales nos daran exactamente los 3°
grados que desciende el termdmetro a
medida gque pasan los 4 minutos. Por lo
gue realizamos una resta (13" - 3 = 10)
por lo que al descender 3° el
termometro bajara a 10°C. Y asi
sucesivamente.

Al cabo que al llegar a -2°C tendremos
los 20 min. ¥ lo comprobamos con una
multiplicacion la cantidad de veces que
descendio el termometro por la
cantidad de min es decir, 5 . 4= 20.




Pedro inventd un juego, el cual consiste en que cada 20 pasos que avanza al ir del parque
a su casa, debe retroceder 2. A este proceso lo llamé «jugada». Si cada paso de Pedro mide,
aproximadamente, 55 cm:

a. ;Cuanto avanza en 5 jugadas?

-~

Respuesta:

b. ;Cual es la distancia entre el parque vy su casa si para llegar de un lugar a otro debe realizar
30 jugadas?
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Para desarrollar la
siguiente actividad observa
la Iimagen y responde:
Debes identificar a que
conjunto pertenecen los
numeros de cada casilla y
marcar con un tick

o




Clasifica los siguientes nimeros. Para ello, marca con un ¢ en la casilla del conjunto
segun corresponda.

-

Ndamero —% 11,97

MNamero natural

MNuamero entero

MNamero racional

En cada caso, representa en la recta numeérica las fracciones dadas.




Para poder representar una fraccion en la recta numeérica deberas seguir los

siguientes pasos:

Por ejemplo:

Numerador

CNCNCONCNY

Sabemos que la fraccion se compone por el
numerador numero de arriba y denominador
numero de debajo de la linea fraccionaria.

Para poder ubicar la fraccion en la recta debemos
dividir el entero es decir, del 0 al uno segun la
cantidad que me indica el denominador. Y luego
el numerador deberemos ubicarlo entre los entero
s segun indique el numero. En este caso es 5 por
lo que entre el 0 y 1 no logro llegar a la posicidon
5 por lo que contemplo entre el 1y el 2 para
poder ubicar mi fraccion.

En el caso de que la fraccidn tenga numeros
negativos el procedimiento es el mismo pero
se realiza antes del cero.
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Para poder realizar la siguiente actividad repasaremos los siguientes conceptos:

l Fraccion original Fraccion irreducible,

Ul tiplica
numerador v denominador por el g numerador ¥ denominadar por el
mismao numero ? - mismo ndmero




Cuando hablamos de fraccion irreducible se considera que ya no se puede
simplificar mas, es decir todas las fracciones equivalentes entre si representan el

mismo valor. Por tanto, nos interesa emplear la fraccion mas simple, ésa serad la
que tenga el numerador y denominador mds pequenos. A esa fraccion se le
llama fraccién irreducible.

Existen dos formas de poder reducir una fraccion la primera es poder dividir el
numerador y denominador por el mismo numero por ejemplo:

23
42 21

No se puede seguir simplificando
va gue la fracciom-flego a su
minima expresion.




T
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2° método es poder dividir el numerador y denominador entre el maximo
comun divisor:

fraccicn irreducible.

Desarrollo ,
45

Py 120=2x3x5

51 2x3x5=30




Resuelve las siquientes operaciones y escribe el resultado como una fraccion irreducible, ) 4 m_mcmm

» Multiplica como si Ffueran nameros
naturales.

> En el producto, separa con una coma, a
partir de la derecha, tantas ciFfras decimales
como tengan en total los dos Factores.

Multiplica 4,95 por |4

4 —>» Z decimales
—3> | decimal

=N
a 8 o
9 0 +

q

1
I L1<E_8 0> —> 3decimales

Calcula las siquientes operaciones con numeros decimales.
DIVISION DE DECIMALES

Dividir 6.24 entre 1.2
a 0 ]36 . ;J_S = d 2675 . U 5 = Convierte a enteros los decimales y solo haz la division

Para convertir a enteros debemos buscar la potencia de 10 por la que debemos
multiplicar el dividendo vy el divisor.

( 1 6.24 19’9)

b, 32,54,4:[ e, 18048:376= Y

e

Contamos los lugares después del punto, seran los ceros de nuestra potencia de 10
| g 4 Tomamos la potencia mayor y la multiplicamos por el dividendo y el divisor

6.24x100= 624 1.2x100= 120

E, l r256 . 3] r5 = ‘ f. 8208 ]'2 = ’ ¥a tenemos enteros y solo hacemos la division
\ ) 120] 624




Para recordar:

Se clasifican en:

Se clasifican en:
Secuencia que se repite ciclicamente es periddica, es

decir se repite el mismo nimero después de la coma.

Ejemplo: 25 - 0,25
100

| Periddicos

_ : Hay una parte periddica y otra que no lo es, es
I Semiperiodicos |—I~ decir es el nimero que se encuentra entre la

1_' coma y la rayita.

No periodicos l—b— n = 3,141592654.

! Es irracional.




Transformacion de un decimal infinito Transformacion de un decimal finito a
periodico en fraccion fraccion
*Los pasos a seguir son los siguientes: , Se convierte el nimero a fraccion decimal y, si se puede,
1) Se anota el numero y se le resta él o los nimeros que se simplifica.
estan antes del periodo (de la rayita)
2) Se coloca como denominador un 9 por cada ndmero que Para transformar el nimero decimal a fraccién decimal se
estd en el periodo (si hay un nimero bajo la rayita se coloca utilizan potencias de diez (10, 100, 1.000, etc.).

un 9, si hay dos nimeros bajo el periodo se coloca 99, efc.). B ge colocan tantos ceros como cifras decimales tenga el
Si se puede simplificar, se simplifica. i ety -

—— 45 9
26066... =26

. : 045 -
> Ejemplo1: |0 1,000, 200

-2 -

9
8

$-2i

i Se anota el numero, en este caso 45. Se divide por
! 1.000, porque hay tres espacios decimales ocupados,
i luego simplificamos por 5




Transformacion de decimal infinito
semiperiodico a fraccion
1) El numerador de la fraccion se obtiene, al igual que en
el caso anterior, restando al numero la parte entera y el
anteperiodo, o sea, todo lo que esta antes de la “rayita”.

2) El denominador de la fraccion se obtiene colocando
tantos 9 como cifras tenga el periodo y tantos 0 como cifras

tenga el anteperiodo. Como siempre, el resultado se expresa
como fraccion irreductible (no se puede simplificar mas) o
como numero mixto.



Completa la siguiente tabla.

-~

Representacion
decimal

Tipo de decimal
(finito, infinito periédico o semiperiddico)

0,032




POTENCIAS

Recuerda seguir las propiedades de las potencias para la realizacion de
los siguientes ejercicios.




d. 474

Resuelve utilizando potencias. Guiate por el ejemplo.

6-25-9=42.52.32=(4-5-
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